

**ABONAMENTE:**  
 180 pe an, plătit în anticipa-  
 tu bănci, cafenele, industrii,  
 instituțiile  
 Onor Palatul Cultural  
 Arad  
 ale lunii.



# Scorul

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRĂȚII:

TIMIȘOARA

L. Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-  
fiei 14-14

ARAD

Str. Văelle Goldis 5 — Telefon 16-78

## despre reîntroarea limbei române

cateva săptămâni înainte, într'un  
cu titlul „Rânduri pentru Straja  
am scris despre echipele de foot-  
căr jucători folosesc, în con-  
de pe teren, limba ungurească.  
colul n'a fost inspirat de sentimente  
ale, ci pornit din convingerea sin-  
sportul trebuie românizat și că  
menurile sportive, puse toate sub  
pegherea „Străjii Jării” trebuie să  
poască numai românește — aceas-  
o primă măsură pentru români-  
definitivă a sportului.

malul dat de noi atunci, a găsit ră-  
puternic în presa din Capitală, ca-  
cateva zile ni-a cerut să precizăm  
de cari s'au făcut vinovate de  
inadvertență față de limba ofi-

precizat atunci și poate n'am  
nici astăzi, pentru că — soco-  
noi — acest neajuns se poate re-  
printr-o dispoziție generală care  
supere pe nimeni.

astă dispoziție, pe care o așteap-  
sportivii români, n'a venit încă și  
nu știu dacă va veni vreodată. Diri-  
football-ului românesc sunt prea  
cu selecționarea jucătorilor ca-  
de răs, și n'au timpul trebuin-  
pentru înlăturarea altor locune, tot  
de păgubitoare pentru prestigiul

Mai — sărbătoarea Neamului — a  
la Timișoara o frunză a foot-  
italian: A. S. Roma.

seara, când au venit din Jugo-  
li s'a făcut o primire vrednică de  
cultura tradițională a românului.

10 Mai — au fost deasemeni  
uraj de atenții dintre cele mai  
și desigur, că în lotul de două-  
italieni — jucători și însoțitori —  
avut — după reîntoarcerea lor pe  
Tibrului și în umbra Columnei  
italian — douăzeci de prieteni sta-  
cu dragoste pentru România și  
legust și dispreț pentru uneltirile  
penismului unguresc, atât de inten-  
Italia.

Am fi avut deci, douăzeci de pre-  
dacă adversarii lor — pe terenul de  
— F. C. Ripensia, fost și viitor cam-  
național, n'ar fi căzut în greșala  
șiertat, de a folosi pe teren, limba  
ungurească.

or fi gândit Italianii, nu știu, dar  
punem că toată zoala autorități-  
lost din cale afară de mult dimi-  
de această atitudine a ripensisti-

cădem în păcatul de a învinui  
cizarea clubului de acest lucru, și în  
analiză nici pe jucători — pen-  
în pasiunea jocului n'au mai avut  
să gândească — dar semnalăm  
în nădejdea că odată și odată,  
astă rușine a sportului nostru va fi  
piet înlăturată.

echipele românești din Ardeal  
— începând cele divizionare și  
mând cu oricare echipă din oricare  
— vorbesc pe teren altă limbă  
cea românească și dacă în parti-  
oficiale li-se poate tolera acest  
în cele cu adversari de peste he-

(Continuare în pag. 11-a)

Teodor Almasanu

# România a repurtat un succes strălucit la Societatea Națiunilor

## Discursul d-lui N. P. Comnen — Rusia face rezerve în privința importanței politice a acordului anglo-italian — Lordul Halifax mulțumește d-lui N. P. Comnen

GENEVA, 11. (Rador.) — Consiliul Societății Națiunilor întrunit azi dimineață sub președinția d-lui Munters, care a dat imediat cuvântul ministrului de externe al Mării Britanii. Lordul Halifax a făcut declarații asupra acordului anglo-italian. El a arătat că acest acord a fost primit de Franța și Înțelegerea Balcanică drept o contribuție la pacea europeană și că, președintele Roosevelt, a făcut declarații deosebit de plăcute în privința acordului.

### ANGLIA ȘI CONVORBIRILE FRANCO-ITALIENE

Lordul Halifax a declarat că guver-

nul său urmărește cu interes și bunăvoință progresele realizate în negocierile franco-italiene.

A urmat dl Bonnet, care a subliniat că guvernul francez este fericit de încheierea acordului anglo-italian, a cărui valoare o prețuiește așa cum se cuvine. Ministrul de externe al Franței a arătat apoi că și guvernul său a început negocierii cu guvernul din Roma pentru a ajunge la realizarea unui acord. El încheie spunând:

Dacă aceste negocieri vor duce la rezultate favorabile într'un viitor apropiat, cauza păcii va fi fost bine străjuită.

### Discursul d-lui N. P. Comnen

După dl Bennet a luat cuvântul dl Comnen, ministrul de externe al României, atât în numele țării sale cât și în numele Micii Înțelegeri și Înțelegerii Balcanice, fiind unicul dintre cei patru miniștri ai acestor din urmă prezenți în Consiliu. Dsa a făcut următoarea declarație:

România face parte din aceste două organisme. Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică, care au ținut să arate sentimentele lor cu privire la pactul italo-britanic, încheiat la Roma.

Deocă sunt fericit de prilejul ce mi-se oferă de a reînvi, aici, expresia

felicitărilor noastre cele mai călduroase pentru acest gest de înțelegere și destindere care nu va putea să nu exercite o înămărire salutară asupra climatului politic al Europei.

### REZERVELE RUSIEI...

Cel din urma a luat cuvântul Litvinov, care a declarat că guvernul său privește cu interes tot ceea ce se referă la pacea internațională.

Delegatul Sovietelor face însă rezerve în privința importanței acordului anglo-italian și formulează speranța că relațiile internaționale nu vor avea de suferit de pe urma lui.

### LORDUL HALIFAX MULTUMESTE DLUI N. P. COMNEN

GENEVA, 11. (Rador.) — Declarația în legătură cu acordul anglo-italian, făcută de dl ministru Comnen în numele României, Micii Înțelegeri și Înțelegerii Balcanice în ședința de ieri a Consiliului Societății Națiunilor, a produs o impresie excelentă în toate cercurile.

Declarația este interpretată în sensul că statele Micii Înțelegeri și a Înțelegerii Balcanice, au apreciat cum se cuvine importantul act de politică internațională încheiată la 16 Aprilie între Anglia și Italia.

Lordul Halifax, ministrul britanic de externe, a exprimat dlui Comnen mulțumiri pentru această declarație.

Dl ministru Comnen a avut azi noi întrevederi cu Lordul Halifax și Bonnet, miniștrii de externe ai Angliei și Franței.

### DEJUN IN ONOAREA DLUI COMNEN

Delegatul permanent al Jugoslaviei la Societatea Națiunilor dl ministru Subotici, a oferit azi un dejun în cinstea dlui Comnen. Au participat delegații permanenți la Geneva ai țărilor din Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică.

Dl Subotici a ridicat un toast pentru (Continuare în pag. 5-a)

# Primirea rămășițelor pământești ale lui Octavian Goga la București

## O mulțime imensă — cu toată ora târzie de noapte — a ținut să-și aducă omagiul memoriei marelui dispărut — Transportarea sicriului la locuința defunctului și apoi la Ateneu

BUCUREȘTI, 11. — La orele 12.40 astăzi, noaptea a sosit în Gara de Nord trenul mortuar cu rămășițele pământești ale marelui om politic, scriitor și poet Octavian Goga.

Încă dela orele 11 întreg peronul gării era ocupat de o imensă mulțime, venită să aducă omagiu memoriei marelui dispărut.

După coborîrea din vagon, sicriul — purtat de prieteni — a fost transportat la catafalcul de pe peronul cel mare al gării, unde s'a oficiat un serviciu divin, de P. S. S. Irineu Mihăilescu, vicarul Mitropoliei, înconjurat de sobor de preoți.

Întreaga asistență înșirată dealungul peronului a primit în genunchi trecerea sicriului prin ai cărui pereți de sticlă se vedea chipul lui Octavian Goga.

Pe străzile populate cu toată ora târzie, admiratorii celui care a fost Octavian Goga au așteptat trecerea cortegiului dela Gara de Nord până la locuința defunctului din Strada Puju de Piatră.

La ora 2 noaptea cortegiul a ajuns în fața casei lui Octavian Goga. Sicriul a fost coborît în căntecele preoților și așezat pe un catafalc ridicat la intrarea în curte. S'a oficiat aici un mic serviciu divin, apoi sicriul cu rămășițele pământești a fost ridicat de prieteni în cadrul funebru și transportat prin Calea Victoriei la Ateneu.

În fața Ateneului, deși ora era târzie, sta adunată o mulțime imensă.

Începând de azi dimineață dela orele 8, în jurul catafalcului fac de gardă

pe rând, câte o oră, toți foștii prieteni ai defunctului.

Publicul este admis să defileze prin fața sicriului.

În jurul catafalcului s'au depus numeroase coroane, între care se remarcă a: Palatului Regal, a lui Adolf Hitler, a lui Benito Mussolini, a comunei Rășinari, etc.

ROMA, 11. — Întreaga presă italiană publică lungi articole despre Goga. Ziarele preamăresc viața și opera marelui poet și luptător național și deplâng în termeni mișcători dispariția acestui mare prieten al Italiei.

La Arad

# A fost reglementată vânzarea produselor agricole

Măsurile luate de primăria oraşului

ARAD. — Primăria oraşului nostru a dat două ordonanţe ambele privitor la reglementarea vânzării de pe piaţa Aradului.

Scopul acestei reglementări este să împiedice specula de până acum, pe urma căreia suferea populaţia oraşului. Într-adevăr, speculanţii produselor agricole şi în special a zarzavaturilor ce aici se produc în cantităţi enorme, a făcut ca în anul trecut populaţia Aradului să plătească aceste produse cu preturi mai ridicate decât populaţiile oraşelor care se aprovizionau de aici. Conducea primăriei, pentru a nu mai da loc la astfel de lucruri, a dat două ordonanţe, în care se precizează cu amănunţime toate raporturile dintre vânzătorii, revânzătorii şi consumatori.

### REPRIMAREA SPECULEI

Astfel în prima ordonanţă se precizează calitatea de vânzător, revânzător şi producător şi toate condiţiile pe care acestea trebuie să le îndeplinească.

## Tot despre reîntronarea limbii române

(Continuare din pag. 1-a)

lăre, nu le poate fi în nici un chip îngăduit.

Scrisul nostru se îndreaptă de astădată, către Comandamentul Diviziei I. Infanterie, care a ştiut soluţiona atât de paşnic şi atât de civilizată problema firmelor scrise în limbi străine, rugând ca măsura pe care o va lua să se extindă asupra tuturor echipelor din Liga de Vest intervenind, în acelaşi timp, pentru generalizarea măsurii.

Teodor Almăşanu

Se cere între altele ca vânzătorii şi revânzătorii să posedă brevetele industriale prevăzute de legile în vigoare, iar produsele aduse spre vânzare să fie astfel ambalate încât să prezinte toate garanţiile de igienă şi curăţenie.

Ordonanţa prevede şi sancţiuni pentru contravenienţi, sancţiuni ce merg până la 15 zile închisoare poliţienească şi 1500 lei amendă.

### SPRIJINIREA POPULAŢIEI

A doua ordonanţă, interzice revânzătorilor şi intermediarilor orice cumpărături înainte de orele 9 dimineaţa, timpul acesta fiind rezervat exclusiv populaţiei. Ordonanţa mai interzice producătorilor să-şi vândă în mod ambulant produsele înainte de a ajunge cu ele în oraş. Ei sunt obligaţi să-şi vândă produsele numai pe pieţele oraşului.

La afară de sancţiunile prevăzute pentru contravenienţi primei ordonanţe, a doua mai prevede că dela revânzătorii contravenienţi se vor confiscă produsele cumpărate şi se vor distribui instituţiunilor de binefacere.

Prin publicarea acestor două ordonanţe se speră că anul acesta nu se vor mai înregistra atâtea plângeri împotriva scumpetei zarzavaturilor şi nu vor mai obveni atâtea conflicte ca în anii trecuţi.

## Intellectualii!

117.747 publicaţii străine  
2253 publicaţii româneşti

cuprind adesea studii şi informaţiuni privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, tăia şi clasa 120.000 de publicaţii, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai preţioasă şi completă sursă de informaţii asupra problemelor care formează preocuparea Dvs.?

— 102 agenţii din lumea întreagă prin intermediul agenţiei  
„SERVICIUL GAZETELOR”  
Directori: Th. Iorga şi Em. Samoilă  
Bucureşti, Strada Sf. Constantina No. 24  
Telefon: 3-16-15. Prospecte, oferte şi probe gratis la cerere

# Nu uitaţi!

Reînoiţi lozurile pentru  
**tragerea  
clasei a III-a**  
din 15 Mai 1938

# LOTERIA DE STAT

## Etapa divizionară

Penultima etapă divizionară — dacă nu socotim şi restanţele F. C. Rapid-ului şi a Sportului Studentesc — s'a consumat în linişte, neproducând decât foarte uşoare schimbări în clasament.

Amefa se menţine în fruntea plotonului, ameninţată doar de F. C. Rapid, care mai are de susţinut un match la Cluj cu Victoria şi unul la Bucureşti cu Dacia Unirea. După forma din urmă a Victoriei, se pare că aceasta va pierde match-ul înlesnind astfel drumul ex-feroviarilor spre titlul suprem.

În seria doua, la locul patru s'a urcat Juventus, ameninţat fiind de Sportul Studentesc.

Codăşi sunt Olimpia şi Dragoş Vodă, cari se vor reîntoarce — definitiv — în Divizia B.

S'au jucat următoarele partide:

CHINEZUL—JIUL 2:2 (2:1)

Prin acest draw, timişorenii pierd orice şansă de a scăpa de neplăcerile turneului de calificare. Superiori din toate punctele de vedere, ei ar fi reuşit să câştige jocul dacă după goalul al doilea, n'ar fi slăbit alura... fiind siguri de victorie. Deasemeni, la însuccesul lor a contribuit şi un penalty acordat prea uşor de către arbitrul match-ului, dl V. Braida.

După începerea jocului, în chiar min. 5, Thierjung — dintr'o combinaţie a tripletei — marchează primul punct, urmat — după zece minute — de Klimek.

În min. 22 o lovitură liberă bătută de Covaci intră direct în plasă, stabilind scorul reprizei.

La reluare, oaspeţii atacă insistent, dar eleanul şi insufletirea gazdelor spulberă orice încercare de a marca.

În min. 22 arbitrul acordă un fault... arbitrar, pe care Covaci îl bate impecabil, pecetluind astfel rezultatul final.

AMEFA—OLIMPIA 3:0 (0:0)

Amefa a reuşit mult mai greu decât s'a crezut, să-şi adjucece cele două puncte ce-i sunt atât de necesare pentru consolidarea situaţiei de campion al seriei.

În repriza I, oaspeţii joacă mai mult în apărare, distrugând orice combinaţii ale gazdelor.

Repriza I se termină albă. În cea de a doua, arădanii, deşi cu

vântul în spate, întetesc atacul silens pe Konrad să scoată de tre mingea din plasă.

Au marcat: Covaci şi Prassler

SPORTUL STUDENTESC—  
VENTUS 1:1 (0:0)

În lupta pentru locul patru al seriei B, s'a jucat, la Bucureşti, una cele mai pasionante partide: Sportul Studentesc—Juventus.

Fiecare din adversari a luptat răspuţeri, studenţii însă, după arătat, ar fi meritat să câştige, fost mereu în atac şi au bătut poarta lui Endreffly, care, apărând impecabil, s'a salvat echipa de adevărat dezastru.

Juventus a făcut uz de brutalitate ceeace le-a adus un penalty pe la bătut, marcând, Marinescu.

Cu cinci minute înainte de sfârşitul reprizei, Oană reia o pasă în Vuleănescu şi marchează, aducând galarea.

În repriza II-a, toate încercările s'au înfructuoase.

VENUS—CRIŞANA 5:0 (2:0)

O partidă al cărei rezultat — care ar fi fost el — n'ar fi influenţat Crisana s'a prezentat foarte dar nici Venus n'a arătat jocul şniit.

Au marcat: Bărbulescu, H. Gavrilăscu (2) şi Ene.

### CLASAMENTUL

| Seria I.      |              |
|---------------|--------------|
| AMEFA         | 18 12 2 4 48 |
| Victoria      | 17 10 3 4 40 |
| Rapid         | 16 10 2 4 35 |
| Phoenix       | 17 9 2 6 30  |
| Chinezul      | 17 8 2 7 53  |
| Un. Tric.     | 17 6 6 5 32  |
| CAO           | 17 5 4 8 27  |
| Jiul          | 18 4 4 10 22 |
| Dacia Unirea  | 17 4 2 11 21 |
| Olimpia       | 18 2 5 11 13 |
| Seria II.     |              |
| Ripensia      | 18 15 — 3 63 |
| Venus         | 18 13 3 2 64 |
| Gloria        | 18 9 6 3 41  |
| Juventus      | 17 6 5 6 26  |
| Universitatea | 17 7 2 8 32  |
| Sportul Stud. | 16 6 4 6 28  |
| Vulturii      | 18 6 2 10 24 |
| ACFR          | 17 4 3 10 24 |
| Crişana       | 17 4 1 12 21 |
| Dragoş Vodă   | 18 4 — 14 26 |

## A. S. Roma—Ripensia 2:2 (1:0)

Matchul internaţional, dintre fruntaşa echipă italiană A. S. Roma şi Ripensia, campioana seriei II-a, a intrunit pe arena „Electrica” peste 4000 spectatori, cu tot timpul deforabil.

Înainte de începerea match-ului, după ceremonialul uzual, jucătorii au fost prezentaţi d-lor: General Bunescu comandantul Diviziei Colonel Praporgescu, prefectul judeţului Colonel Rodrig Modriuanu, primarul municipiului şi Lt.-Colonel Petrescu, şeful statului, maior al Diviziei

D-lui, arbitru Ch-ein i s'au aliniat următoarele formaţiuni:

A. S. Roma: Masetti — Asin, Galdali — Frisoni, Bernardini, Donatti — Mascheroni, Ricordi, Subinaghi, Boşomi, Borsetti.

Ripensia: Pavlovici — Bürger, Chiroiu — Nagy, Kotormányi, Dehelean — Bindea, Beke, Sepi, Schwartz, Dobav.

După lovitură de începere dată de dl General Bunescu, jocul decurge într'un tempo rapid pe ambele terenuri, prilejuind clipe grele atât lui Pavlovici cât şi lui Masetti. În minutul 22, Borsetti marchează, trecând

mingea peste capul lui Pavlovici.

În repriza II-a Ripensia îşi modifică formaţia, introducând pe Lazăr în atac în locul lui Beke, de Reş în locul lui Chiroiu şi pe Mareş în locul lui Sepi. Nici acum echipa nu dă satisfacţie şi italienii mai marchează un punct în min. 27 tot prin Borsetti. Deabia către sfârşit Ripensia îşi revine şi egalează prin Bindea Lazăr.

Italienii au jucat foarte frumos, dieulzând chiar, de câteva ori, gazde prin viteza şi tehnica lor.

Ripensia s'a prezentat foarte

### Ghiaţă artificială

abonament  
si comentarii  
garantată  
urnizează  
mai ieftin

Flora S. A. : Telefon 114

Arad, Bul. Reg. Maria 33

1051 REUSZ

# Mai - în țară și străinătate

Ziua Neamului a fost sărbătorită pretutindeni cu un fast deosebit

101 lovituri de tun au răsunat în ziua de 10 Mai, Străzile publice sunt bogat deasemeni toate vehiculele începe de pe la orele 7 să se îndrepte spre Piața Unirii. Aci, la orele 9 toate trupele militare, așteptând ca să înceapă desfășurarea marșii părăsesc

de-tur anunță că Suveranul Voevod au plecat de la palat să se îndrepte spre platonul de gardă. Capitelei mulțimea entuziastă trecerea Regelui și Vădușii Regale. Apoi trambulele vechi ale Suveranului. Membrii ai în frunte cu Patrușorul de război în întâmpinarea Suveranului. Uratele mulțimii nu mai

Regal începe slujba. Inspectorii generali și atașaturile străine încăleacă și așază încălece și Suveranul și Voevod. Apoi pleacă spre a revizita trupele gata de defilare și se umple de zvonștii și trec deasupra platoului, apoi escadrile de avioane de obuz și de vânătoare și de bombar-

anul, însoțit de inspectorii și de atașaturile militare se înalță la loc în fața tribunei.

### PARADA

cea mare începe. Primii ofițeri „Mihai Viteazul”, în albe, apoi membrii Asociației Combataților, Asociației „Bărbăreții cu spade”, festii lușiere. Vin apoi președintele, în frunte cu dl. Colonel Mladin; în urmă General Scheletti, inspectorii militarilor; un platon de preșcolari, apoi Statul Major și Armata având în frunte comandantul General Iacobovici și ofițerii garnizoanei, sub conducerea Col. Macavoiu; trec ele-

vit teteriști, școala ofițerilor de jandarmi, școala ofițerilor de aviație, școlile pregătitoare de ofițeri, apoi strălucitor Batalionul gărzii regale, muzică având în frunte pe Lt. Col. Massini, apoi Batalionul gărzii, în frunte cu adj. regal Maior Radu Ilie. Urmează Batalionul vânătorilor de munte, în frunte cu Marele Voevod, viu aplaudat de mulțime. Trec divizia de gardă, Regimentul de gardă Mihai Viteazul, Brigada vânătorilor de gardă, Brigada artileriei de gardă, trei infanteriști, pionieri, artilerie cu tunuri roșii de câmp, apoi artileria grea, apoi un Divizion de obuzieri, trei grăniceri, apoi escadrilele pe jos, ofițerii și trupele reg. de jandarmi pedestri, Batalionul de pompieri.

La o distanță cam de 300 m. regimentul 32 dorobanți „Mircea” vine în pas alergător de defilare. Se apotie impresionant în ovalele mulțimii, cu arma în mână, în cămăși albe. Ei dau un atac festiv, în frunte cu Colonel Ciurea. Acest regiment a dat atacul vestit de la Mărăști în 1917.

O companie de mitralieră în trop din escorta regală se apropie amândră, apoi artileria antiaeriană, un divizion de artilerie grea motorizat, urmează legiunile de jandarmi motorizate pe motociclete cu atașuri blindate, o legiune cu camioane în care sunt instalate stații de radio, tunuri și tancuri nenumărate.

Difuzarea s'a sfârșit. Suveranul și Voevodul trec în carul trupelor. Generalul Iacobovici, comandantul păzării dă raportul. Trupele strigă urale.

M. S. Regele descalecă, se îndreaptă spre atașaturile militare cu care stă de vorbă plămându-le felicitările, apoi Suveranul se îndreaptă spre mașina regală și cortegiul se întoarce la Palat.

Scara s'a făcut o impunătoare retragere cu torțe.

## Sărbătorirea zilei de 10 Mai la Timișoara

Sărbătorirea zilei de 10 Mai la Timișoara a fost adumbrată de timpuriu. Cerul întunecat, plafonul plouă deasă, măruntă și a stănjenit desfășurarea felurilor pregătite cu atâta atenție. Mulțimi de oameni, în haine de sărbătoare, au răbdat ploaia și vântul sfârșit, aclamând pe Rege, Statul Său și aramta Sa.

În după-amiază zori 21 lovituri de tun au răsunat în sărbătorirea zilei de 10 Mai. La orele 10.30 s'au oficiat ceremonii în toate bisericile din orașul Timișoara. La Te-Deum-ul ortodox din Iosefin servit a fost oficiat de P. S. Sașu și Andrei Magieru al Aradului, însoțit de un sobor de preoți, în prezența autorităților civile și mi-

șeful statului major al Diviziei și de suită au trecut în revistă compania de onoare, apoi trupele înșirate pe parcurs până la locul defilării, fiind ovationați frenetic de populație.

La orele 11.30, după ce invitații și demnitarii și-au luat locurile în tribune, a început defilarea, care a decurs într-o ordine desăvârșită. Tinuta impecabilă a unităților din garnizoană a impresionat plăcut toată asistența.

După defilare, în sala de recepție a prefecturii dl. General Burescu și Colonel Praporgescu au primit omagiile și felicitările pentru Suveran și națiune din partea populației.

La orele 5 după amiază s'a dat la Teatrul Comunal un festival de gală. În seara, la orele 9 s'a făcut retragerea cu torțe, după care muzica militară a cântat în Piața Libertății.

Seara, timpul fiind mai favorabil, o mulțime imensă a staționat pe străzi admirând luminanța și festivitățile ce se desfășurau.

## 10 Mai la Arad

11. — Cea mai importantă sărbătoare națională a neamului nostru, a avut loc la Arad cu un fast deosebit. Zori zilei au fost salutați de tun, iar orașul s'a trezit în ziua de sărbătoare: străzile și casele erau pline de oameni. Autobusele cu stegulețe treceau pe lângă cele trei tribune din fața primăriei, ornate cu verdeață și culori naționale.

Te-Deum-ul ortodox și în toate bisericile celorlalte confesiuni s'au jinit Te-deum-uri. Serviciul religios în Catedrala ortodoxă a fost oficiat de părintele arhi-

mandrit dr. Iustin Suciu, înconjurat de un sobor de preoți și în prezența tuturor reprezentanților autorităților civile și militare. La sfârșitul serviciului religios, părintele Codreanu a rostit o predică ocazională.

După ieșirea din biserică d. general Petre Georgescu a trecut trupele în revistă, apoi a început defilarea. În frunte a defilat d. general Teodorescu din grăniceri, urmat de muzică și apoi de detașamentele de premilitari. Au urmat detașările de infanterie în mărșur și ritmat pas de defilare. În ordine, au defilat apoi, divizionul de artilerie călărească, roșiorii și călărașii. Defilarea impresionantă și impozantă, a umplut de bucurie inimile tuturor românilor. Defilarea a fost primită de d-nii general Petre Georgescu, col. Mihail Dobriceanu, prefectul județului, Romulus Orezeanu, primul președinte al tribunalului și primar al orașului, Constantin Vulpe, primul procuror al tribunalului, dr. Romulus Bejan, subprefectul județului, arhimandrit dr. Iustin Suciu și alți funcționari superiori. La defilare a asistat o mulțime imensă.

## Solemnitățile din străinătate

### LA LONDRA

Tedeum la biserica grecească, în prezența ministrului României, dl. Grigoreea și a membrilor coloniei române. După amiază s'a dat o recepție la expoziția română din Londra dl. Grigoreea primind membrii coloniei române și numeroase personalități engleze. Ministrul Grigoreea a rostit un discurs, făcând elogiu M. S. Regelui Carol II.

### LA ROMA

Tedeum solemn în prezența ministrului României, dl. Duiliu Zamfirescu și a ministrului României la Vatican, Aurel Vasiliu, ambii înconjurați de membrii ailor două legății, membrii școlii române și ai seminarului român. La amiază recepție la Legăția României pe lângă Quirinal. Ministrul Zamfirescu a rostit un discurs încheind printr-un vibrant omagiu pentru M. S. Regele Carol II și făcând urări pentru Suveranul nostru și îndrumător al României Noi.

### LA SOFIA

Tedeum la biserica română, în prezența însărcinatului cu afaceri, Krupenski, asistând reprezentanții Regelui Boris, președintele Consiliului de miniștri, comandantul garnizoanei, numeroase personalități și membrii coloniei române.

### LA VARȘOVIA

Tedeum la catedrala ortodoxă, în prezența autorităților civile și militare, în frunte cu ministrul de război, Kasprziki. Mai asistau dl. Istrate Micecu, fost ministru, personalul Ambasadei române, în frunte cu însărcinatul cu afaceri Dumitrescu, ministru și atașaturile militare a țării noastre și aliate un mare număr de ofițeri superiori și numeroși prieteni ai României. La orele 18 s'edintă solemnă la primărie, organizată de soc. polono-română și de Camera de Comerț polono-română din Varșovia. Asistau d-nii Istrate Micecu, Dumitrescu și personalul Ambasadei, Contele Roger Kazanski, ambasadorul Poloniei la București, subsecretarii de stat Alexandrovicz și Chelmonski, re-

impesitritată de costumele naționale îmbrăcate de femei.

După defilare a urmat o recepție în sala consiliului județean, unde d-nii general Petre Georgescu și colonel Mihail Dobriceanu, prefectul județului, au primit felicitările și urările aduse de reprezentanții populației, M. Sale Regelui, Mareșului Voevod Mihai și guvernului. Tutoz le-au răspuns d-nii general Petre Georgescu și colonel M. Dobriceanu. Recepția a fost încheiată prin Imnul Regal intonat de muzica militară. După aceea s'a servit o mică gustare și șampanie.

La orele 5 după amiază, în sala palatului cultural, s'a jinit un festival, la care și-a dat concursul corul teologilor, al căminului cultural „Vasile Goldiș” din Sâmbăteni și d. prof. Vintilă Popescu, dela Academia Teologică, d-sa vorbind despre importanța zilei de 10 Mai în viața neamului și țării noastre.

Seara, la orele 9, în mijlocul unui entuziasm general, s'a făcut retragerea cu torțe, care a încheiat festivitățile acestei sărbători naționale.

### LA PRAGA

Tedeum la biserica ortodoxă, în prezența însărcinatului cu afaceri Stănescu, atașaturii militare Eftimiu, membrii legăției și corpului diplomatic reprezentanții ministrilor și autorităților și artei, în frunte cu generalului Kejei, șeful Mareșului Stat Major, numeroși ofițeri, membrii coloniei române și public. S'au cântat imnurile naționale.

După slujba religioasă, recepție la legăție, cu aceeași asistență, în fața căreia însărcinatul cu afaceri Stănescu a rostit un discurs și a foastat pentru M. S. Regele Carol și România. Seara, la orele opt a avut loc o serbare, sub patronajul Institutului româno-ceshoslovac, prezidat de dl. Abatele Zavorol.

S'a jucat piosa omul care a văzut moartea, de Victor Eftimiu.

### LA GENEVA

Tedeum la biserica ortodoxă, asistând delegația română venită la Consiliul Societății Națiunilor, membrii delegațiilor permanente la Geneva ai statelor Micii Înțelegeri și Înțelegerii Balcanice, membrii marcanți, ai Societății Națiunilor, reprezentanții autoritățile federale și cantonale, membrii coloniei române și integul personal al delegației permanente a României, în frunte cu ministrul Gh. Crutescu. Intregoa asistență a exprimat, cu acest prilej, dler miniștri N. P. Comnen și Crutescu urări pentru M. S. Regele Carol II și pentru prosperitatea României.

### IN ALTE TARI

La Paris în biserica română s'a oficiat un serviciu religios, cu prilejul zilei de 10 Mai.

La Lwow, liga polono-română a sărbătorit această zi.

La Bruxelles ministrul României, dl. Rădulescu Mehedinți a organizat un serviciu religios la biserica ortodoxă.

La Atena liga greco-română a oficiat cu acest prilej un bauchet la hotelul „King George”.

La Stockholm, în biserica ortodoxă s'a oficiat un serviciu religios.

**O vastă și norocoasă organizație:**  
**Colectura Oficială**  
 a Loteriei de Stat Timișoara, Palatul Löffler

# INFORMAȚIUNI

**Comunicat No. 51:** Mareșalul Curtii Regale face cunoscut următoarele: In ziua de 10 Mai 1938 M. S. Regele, însoțit de Maria Sa Marele Voievod de Alba Iulia a luat parte la Te-Deumul și parada militară ce a avut loc pe Platoul Cotroceni. La de-jun M. S. Regele a avut invitați pe d-nii: Consilierii regali, ministrii; Apărării naționale, aviației, și marinei, subsecretar de stat al Ministerului Apărării Naționale, inspectori generali de armată, comandantii de mari unități din garnizoana București, Casa Civilă și Militară a Majestății Sale Regelui.

București, 10 Mai 1938

Ministerul Cultelor a făcut cunoscut tuturor cultelor minoritare și Vicariatului ortodox sârbesc din Timișoara, printr-o circulară, că vor trebui să ia măsuri ca la oficierea serviciului divin cu prilejul sărbătorilor Familiei Domnitoare să se rostescă, alături de numele Majestății Sale Regelui Carol al doilea și numele M. S. Reginei Maria și al Alteții Sale Regale Marele Voievod de Alba Iulia.

Cu începere de ieri a fost inaugurată în Capitală „Săptămâna curățeniei”. Programul stabilit de primăriile celor patru sectoare va fi respectat cu toată atenția. Se prevăd sancțiuni aspre. Primarii au făcut apel către locuitori să colaboreze la reușita acestei săptămâni.

Se anunță că primele decizii ale Comisiunii pentru verificarea diplomelor medicilor și farmaciștilor cari au studiat în străinătate, ce privesc 20 de medici și farmaciști, cărora li s'a interzis libera practică.

Comisariatul minorităților este condus de dl Zenovie Pădlișu, o competență recunoscută în chestăunile minoritare și confesionale.

Pe ziua de 10 Mai s'a făcut o nouă înaintare în armată. Decretetele regale au apărut în Monitorul Oficial cu data de 10 Mai a. c.

Un groaznic incendiu a distrus ieri dimineață, la Bălți, un imobil din strada Libertății, în valoare de peste un milion lei. Un soldat din echipa de ajutor a fost rănit de o grindină.

Azi, 12 ort. în Catedrala ortodoxă din Arad se va oficia, la orele 12.30 un parastas pentru odihna sufletului lui Octavian Goga, cântărețul patriirii noastre.

Toți românii sunt invitați a lua parte.

Camera de Muncă din Arad, aduce la cunoștința celor interesați că, începând dela 1 Maiu 1938 și până la 15 Septembrie 1938, orarul de vară la băncile din Arad este dela orele 8 dimineața și până la orele 14.

Acest orar s'a fixat prin procesele verbale încheiate în zilele de 20—21 Aprilie 1937, cu adeziunea Direcțiunii băncilor și funcționarilor de bancă din Arad.

Institutul de cultură italiană în România, secțiunea Arad, invită publicul să participe la conferința dlui

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor ofițerilor de rezervă și gradelor inferioare cari aparțin acestui Cerc de Recrutare, cari la data de 1 Iulie 1918 sau 1 August 1920 se găseau prezenți la unitățile respective și nu au primit până în prezent Crucea „Comemorativă” sau „Victoria” să înainteze Cercului de Recrutare Arad cereri în scris prin cari să arate: Unitatea unde se găseau prezenți la datele de mai sus. 2. Numele și Prenumele. 3. Gradul. 4. Ctg. 5. Unitatea în care au luptat. 6. Unitatea care l-a demobilizat. 7. Și dacă a mai cerut aceste decorații, arătând data când a cerut și către cine a făcut raportul. Comand. Cerc. Recr. Arad

Lt.-Colonel D. Graur

Seful Bir. 2 Mobilizare  
Maior Maior

ing. Romul Cărpintșan, care va avea loc Duminică 15 Mai 1938, orele 18, în sala mare a Palatului Cultural de spre „Gabriele D'Annunzio”.

## Prețul cerealelor

Miercuri, 11 Mai 1938:

Grâu: de 75 kgr. 550 lei; de 76 kgr. 555 lei; de 77 kgr. 565 lei.  
Porumb: 305 lei.  
Orz: 385 lei.  
Ovăz: 465 lei.  
Făină: „0” 1100 lei; „4” 1000 lei; „5” 950 lei; „7” 900 lei.  
Tărâțe: 310 lei.  
Semințe de dovleac: 680 lei.  
Semințe de floarea soarelui: 440 lei.

## Farmacii de serviciu

Joi, 12 Mai 1938

CETATE: C. Jahner, Pța Libertății, telefon 576.

FABRICA: Löw, Str. 3 August, telefon 2225 și Meiszner, Piața Petru Maior, telefon 1225.

ELISABETIN: Cristea, Piața Lahovary, telefon 862.

IOSEFIN: Ungvary, Str. Preyer, telefon 1.

Farmacile: E. Panajoth, din Fratelia și Kövary-Chioreanu, din Mehala, au serviciu permanent.

ARAD:

Hajos, Bdul Maria.

Kain, Calea Banatului.

Niedermayer, Pța Sf. Sava.

# MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul  
Anunțuri în cbenar după tarix  
Orice anunț sau publicațiune se plătește înainte

## Vânzări, cumpărări

CAZAN de Aburi Babcock Wilcox, 340 mp., sau 170 mp, suprafața de încălzire, cu supraîncălzitor, în perfectă stare de vânzare. „Fanto”, Tileagd, jud. Bihor.

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețul cel mai mare. Dna Hacher, Str. Mariei Chendi 11, Arad.

CUMPARAM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

## Oferte de serviciu

CAUT femeie bună și sănătoasă la copil 6 luni. Ziar „36”.

ADMINISTRATOR. Comptabil agricol, viticol, pădure, pomicultură, experimentat numai moși mari. La ziar „Brașov 5”.

ANGAJEZ bucătăreasă bună, cu spălat, la două persoane, cu acte, să-i placă viața retrasă la țară. Oferte la ziar sub „Bucătăreasă”.

CAUT ȘOFER corect cu certificate de bună purtare în serviciu. Să se priceapă la montaj, cunoscând română, germană și maghiară. Prefer să fie, servit în casă bună, fiind înșurat fără copii mici, primind și locuință de portar. Oferte se vor adresa la ziar sub „T. M. S.”

ROMÂNCA din casă bună caută angajament 4—5 ore pe zi, ca femeie de servit în casă, curățit apartamente la familie. Timișoara V., Colonia Blaskovits, Str. Căpitan Dem 13. Ușa 1.

## Cereri de serviciu

40 ANI gospodină cant post menajeră la familie nobilă tratament familiar fără salariu indiferent localitatea. Adresați ziar sub „Elena”.

FECIOR prezentabil, perfect serviciul mesii, menajul casei, merg băi, provincie, pretenții modeste. Ziar „Tremă”.

## Ce ascultăm la radio

Joi, 12 Mai 1938:

RADIO BUCUREȘTI RADIO ROMANIA

6.30: Deschiderea emisiunii. Gimnastică ritmică. Radio-jurnal. Concert de dimineață. Sfatul gospodărești și medicale. 7.30: Inchiderea emisiunii. 13.15: Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. 13.25: Concert de prânz. 14.15: Ora. Mersul vremii. Radio-Jurnal. 14.30: Continuarea concertului. 15.20: Publicații. Actualități străine. Radiofonice. 19: Ora. Mersul vremii. 19.02: Concert de muzică de dans. Jazzul „Columbia” condus de Mihail Dada. 20.25: Congresul simfonice dela Cairo și impresii din Egipt, de prof. Dragomir Hurmuzescu. 20.45: Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski; Muzică simfonică Americană. Cuvânt explicativ: Simfonia II-a de Howard Hanson (I-ă auditiie). 21.30: Construcția unei ferme, de arhct. G. M. Cantacuzino. 21.45: Continuarea concertului simfonic de muzică americană. 22.30: Radio-jurnal. Sport. 22.45: Concert de noapte al Orchestrei Vasile Julea, transmis dela restaurantul „Coșna”. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

## MERSUL VREII

Timpu probabil de azi: Presiunea atmosferică în creștere mai accentuată în jumătatea de Vest a țării.

Cerul variabil. Vânt potrivit dinspre Est și Nord-Est.

Temperatura în ușoară scădere. Ploi intermitente în Sudul țării și în regiunea muntoasă.

Doctor  
**Constanța Manol**  
specialistă în boala de tene  
Si-a reluat consultațiile zil  
3—5; Joia 5—6.  
Arad, Str. Brătianu  
Telefon 24—40

## Cinematografe

CAPITOL: Perlele coroanei  
Sacha Quity și Ermete Zaccari.

APOLLO: Bulldog Drummond  
teetivul amator.

RIVOLI: „Gasparone”, cu M  
Rökk, S. Heesters, Leo Slezak,  
Sima și Rudolf Pflerte.

SCALA: Săruturi pe Broadwa  
Dick Powell.

**CORSO**, Cinematogra  
de premier

ARAD  
TELEFON 20-65

Azi premieră

Cel mai bun, cel mai gigantic film  
marelui artist:

**Harry Bau**  
**Nostalgi**

Georges Rigaud și  
Jeanin Crisp  
Jurnale

Reprezentațiile încep 3, 5, 7.15,

Cinema „Central” Arad

Reprezentații 3, 5, 7.15 și 9.

**Frații**  
**Karamazov**

după nemuritoarea operă a  
Dostoewsky

cu  
**Ana Sten și**  
**Fritz Orkne**

Dansuri și coruri rusești  
Completare jurnal

Cinematograful de  
premieră

„URANIA”

ARAD  
Telefon 12-32

Azi ultima oară!

**Domnița din Câmpina**

Primul film turnat în întregime în țara noastră!

Splendoarea regiunilor petrolifere! Explosii la sonde! Sabotaj  
la rafinărie! Incendii!

Dragoste între frumoasa Ileana Mănescu și inginerul Wiegand

**Gustav Froelich**

**Dorothea Wieck**

Urmează:

**Robinson Crusoe**

## Instrucția fraudelor dela Camera de agricultură s'a încheiat

În cursul zilei de ieri au fost ultimele audieri — la cabinetul de instrucție în legătură cu fraudele comise la Camera de agricultură Timiș-Torontu — sub președinția a dlui Sabin Mișu. Dosarul a fost încheiat și va fi trimis Parchetului, urmând ca în săptămâna viitoare să se cunoască urmări instrucției.

## Comisiunea europeană a Dunării și-a început lucrările la Galați

Ieri s'a deschis, la Galați sesiunea sesiunii europene a Dunării. Inginerii străini consultanți au studiat situația la Sulina, vizitând lucrările canalului Regele Carol. Sa început construirea unui canal de derivație. Delegații diferitelor state au sosit la Galați.

## Amnoscire de cale ferată în Italia

ROMA, 11. (Rador.) — Un automobil în care se aflau zece persoane a fost surprins de o locomotivă electrică la o trecere de nivel. Trei copii au fost omorâți și trei adulți sunt grav răniți. Conducătorul, din a cărui neglijență a produs accidentul, a fost arestat.

## Acțiunea teroriștilor din Palestina continuă

IERUSALIM, 11 (Rador.) — Acțiunile teroriste continuă în centrul Palestinei. Mai multe bombe au fost aruncate în stradă. Asupra cantinelor militare și asupra posturilor de poliție s'au tras, în repetate rânduri, focuri de armă. Teroriștii au dat foc la mai multe clădiri ale statului în apropiere de Ierusalim. Fizele electrice au fost tăiate în mai multe locuri. În vilele Sarouhului au fost descoperite depozite de bombe. Peste 20 de arestări au fost efectuate în districtul central. Tribunalul militar a condamnat la moarte un terorist arestat cu arma în mână Tulkanem. Alt rebel a fost executat ieri în închisoarea din Acra.

## România a repurtat un succes strălucit la Societatea Națiunilor

(Continuare din pag. 1-a)

M. S. Regele Carol II, pentru națiunile aliate. Dl Comnen a răspuns pînă la urmă cu o căldură entuziastă.

## Este posibil un acord între Ungaria și statele Micii Înțelegeri?

Geneva, 11. (Rador.) — Corespondentul Agenției Ceteka transmite: „National Zeitung” anunță dispoziția favorabilă a statelor Micii Înțelegeri față de o apropiere de Ungaria. Într-o telegramă din Budapesta, se subliniază că, conferința de la Sinala a avut un răsunet favorabil în pres ungară și continuă: Este esențial a se ști în ce măsură statele successorale vor fi dispuse să răspundă față de cererile minorităților un-

Incercările marilor puteri occidentale și în special, le Angliei, sunt menite să intensifice colaborarea statelor dunărene. Acesta a fost scopul recente vizite la Budapesta a unor deputați conservatori britanici. Totuși nu trebuie să se uite că Ungaria este strâns legată de Germania prin interese politice și economice. Cu toate acestea, dată fiind dorința generală de reconciliere în Europa, nu este exclus ca Ungaria să accepte o reglementare care nu ar aduce vreo atingere intereselor sale.

**ASTAZI ESTE POIMAINE**

**13 15**

**15 MAI**

**ARE LOC TRAGEREA CLASEI A III-a, A LOTERIEI DE STAT**

*Schimbați-vă lozurile.*

**LOTERIA DE STAT**

## In mina de cărburi din Markham

# O explozie a omorât 72 mineri

Explozia s'a produs la o adâncime de 650 m. — Numeroși răniți și-au pierdut complet memoria — Sunt temeri că numărul morților e mai mare

LONDRA, 11. (Rador.) — O puternică explozie s'a produs azi dimineață în mina de cărbuni din Markham Duckmanton, în timpul schimbării echipelor.

Explozia s'a produs la o adâncime de 650 m. în clipa când 200 mineri se pregăteau să iasă la suprafață.

Din primele momente au fost scoși din galerie 12 răniți.

LONDRA, 11. (Rador.) — Oficial se anunță că explozia din Markham a costat viața a 14 persoane. Până la această oră 80 mineri au fost internați la spital, iar 90 se mai aflau în mină. Sunt temeri că numărul morților să nu fie mai mare.

LONDRA, 11. (Rador.) — În sesiunea de azi a Camerei Comunelor ministrul minelor a declarat, că — după ultimele informații — numărul celor morți în urma exploziei dela mina Markham se ridică la peste șaptezeci.

În urul puțurilor minei familiile lucrătorilor așteaptă cu groază scoaterea corpurilor neînsuflețite ale părinților, fraților sau rudelor. Numeroși păstori și medici se află în mulțime.

La ușa birourilor se afișează din când în când unul dintre ei ieșe înrăniți sau salvați. Mai mulți inspectori ai minelor au coborât în puțuri. Din când în când unul dintre ei ieșe împreună cu echipele de salvare, dar refuză orice informație asupra celor ce se mai găsesse în fundul minei.

## Până acum sunt 72 morți

LONDRA, 11. Seara s'a anunțat oficial că în catastrofa minieră dela Markham sunt 72 de morți. Sunt însă temeri că numărul morților ar putea fi și mai mare.

Numeroși răniți internați în spital

și-au pierdut complet memoria, din cauza formidabilei detunături a exploziei. Au fost internați și unii din oamenii echipelor de salvare, deoarece până când ies la suprafață sunt sufocați și amețiți de gazele din mină.

## Aurelia Genud

antrenoare de tenis

Aduce la cunoștința tuturor tenismanilor că și-a reluat antrenamentele, cu secțiuni speciale pentru începători și jucători vechi. Deasemeni d-se închiriaza și terenuri de tenis.

Doritorii se vor adresa la terenurile „Auto-Clubului” (grădina „Lloyd”) și prin telefon la No. 18—57.

## INTÂMPĂRI și FAPTE DIVERSE

**Altă încercare de sinucidere.** Lu-crătorul Ioan Cot, din cir. II, Str. Albinelor 8, s'a aruncat înaintea unui tren de marfă în gara Timișoara-Fabrică, a fost salvat în ultima clipă de un ceferist. La poliție a declarat, că a vrut să moară suferind de o boală incurabilă.

**Plata pensiilor Casa-Muncii CFR.** se face cu începere de azi la ghișeul Magaziei de Mărfuri din gara Timișoara, Domnița Elena.

**Furt.** Nicolae Traian Nastase a reclamat poliției că în cursul zilei de ieri seară un autor necunoscut a pătruns în locuința sa din circ. I, Str. V. Alexandri 8, furându-i 2 haine, o palărie și ghete în valoare de lei 5000.

**În ședința din 8 Mai a. .** s'a procedat la alegerea noului președinte al Camerei Notarilor publice în locul defunctului dr. Dărie Chiroi. Cu unanimitate de voturi a fost ales dl dr. Octavian Putici, cunoscutul notar public din Timișoara.

**Statistica lunară a Salvării.** Salva, rea a fost utilizată în luna Aprilie de 737 ori. În 104 cazuri pentru prim-ajutor. În 352 cazuri s'a chemat serviciul ambulant, iar în alte cazuri de 28 ori.

**Din Caransebeș ni se comunică** că Inspectorul silvic al comunității de avere din Caransebeș, Constantin Pe-pa, a decedat în etate de 73 ani. De-functul era unchiul subșefului servi-ciului juridic CFR, din Timișoara dl O. Rădulescu, cât și al avocatilor: dr V. Rădulescu din Timișoara și dr. Ion Rădulescu din Caransebeș.

**Decorarea dlui General de Divizie și a altor personaje.** După cum aflăm din: General de Divizie Alexandru Bunescu, subprefect, dl Iuliu Ione-scu, fostul prefect dl Dimitrie Nistor fostul primar prof. Augustin Coman și revisorul școlar Dănilă Ilițescu au fost decorați de Majestatea Sa Regele cu medalia de aur cl. I, pentru me-rite în pregătirea militară.

### ARAD

**Furturi.** Elemer Hocheitl din str. I. G. Duca, a reclamat poliției pe ne-cunoscuții, cari în timpul cât lipsea de-acasă, i-au furat din locuință 6 cămăși bărbătești, în valoare de 3000 lei.

**Locuința devastată.** Gheorghe Te-lexdă, cărușul Victoriei Molnar din strada Col. Paulian, înforcându-se acasă în stare de ebrietate i-a devas-tat toată locuința, producându-i o pagubă de 2000 lei. Cazul a fost re-clamat poliției.

**Contrabandă de devize.** Desideriu Roger din București, încercând să treacă peste graniță, în mod fraudu-los, suma de 26.000 lei, a fost prins la controlul vamal făcut la punctul de frontieră Curtici. A fost trimis în ju-decata tribunalului local, care l-a con-damnat la 20.000 lei amendă și confi-scarea sumei găsite asupra sa.

**Prinderea unui spărgător.** Cunoscu-tul spărgător Ioan Iosif Nedelcu, a încercat să spargă locuința lui Iosif

Benea din str. Ghiba Birta. A fost prins de proprietarul locuinței. Spărgătorul văzându-se în pericol, a încercat să se apere scotând o baionetă. În urma strigătelor de ajutor a lui Be-nea au eșit vecinii cu ajutorul cărora spărgătorul a fost făcut inofensiv. A fost dus la poliție și de acolo, după ce i s'au dresat cuvenitele acte, a fost înaintat parchetului.

**Razie printre brutari.** Printre brutării cari vând pâine în piața Cate-dralei, organele competente au efe-ctuat o razie. Patru brutari au fost găsiți în neregulă și împotriva lor s'au dresat acte de dare în judecată.

**Adunarea generală a Sindicatului Comercianților de Coloniale.** Sindi-catul comercianților de Coloniale din oraș și județ, și-a ținut obisnuita adu-nare generală anuală, în cursul căreia s'au făcut dările de seamă asupra acti-vității generale a comitetului, asupra gestiunii financiare etc., rapoarte cari au fost aprobate cu unanimitate. Procedându-se la alegerea noului com-itet, adunarea a dat mandat tot ce-lui vechiu, cu deosebire că dl Teodor Lăpușcă a fost ales președinte de o-noare, iar dl Iuliu Engel, președinte activ.

**Sărbătorire.** Cu ocazia esirii la pen-sie a d-lui Iuliu Caba, fost mulți ani administrator financiar la Arad, per-sonalul fiscal din oraș și județ, l-a sărbătorit printr'un banchet la restau-rantul „Dacia” la care s'au servit pe-ste 300 tacâmuri. S'au rostit mai mul-te cuvântări.

**Serbări străjerești.** Străierile li-ceului comercial de fete din localita-te, au organizat la teatrul comunal, o serbare, în cadrul căreia au cântat o-pera „Cenușăreasa” de E. Poldini. Libretul a fost tradus de părințele dr. Gheorghe Ciuhandu, iar conduce-rea muzicală a avut-o dl R. I. Botto-șeful orchestrei regimentului 93 Inf.

Succesul obținut de tinerele eleve ale liceului comercial, a fost desăvâr-șit.

Deasemeni stăjerele dela Liceul de fete „Elena Ghiba Birta” sub condu-cerea d-nei comandante Florica Bu-cureseu, directoarea liceului, au dat o foarte reușită serbare la teatrul co-munal. Succesul e datorit în afară de strădania d-nei Bucureseu și d-nelor și d-sorelor profesoare: Eugen Pop, d-ra Verdeanu, Hortensa Bogdan, Clementina Sârbulescu și Melania Manole.

La pupitru a fost dl Locot. Botto, apreciatul dirijos.

**Prețul făinei și al pâinei a fost ur-cat.** Printr'o decizie a primăriei, pre-țul la făină și pâine a fost majorat cu 50 bani de kgr.

**Conflictul dintre muncitorii brutari și patroni nu a fost încă soluționat.** După cum se știe, muncitorii brutari au cerut încheierea unui nou contract colectiv de muncă. În acest sens au și început tratative în fața inspecto-ratului muncii, însă ele au fost între-rupte pentru a se duce tratative di-recte. Neajungându-se pe această ca-le la nici un rezultat, tratativele vor fi reluate la inspectoratul muncii.

## ULTIMELE ȘTIRI

### Răscoală în Brazilia

Răsculații au încercat să ocupe palatul prezidențial

**BUENOS AIRES, 11. (Rador.)** — „Reuter” transmite: Din știri ne-confirmate încă, sosite dela Assunci-on ar fi izbucnit revolta în Brazilia.

Răscoala ar fi fost deslănțuită îndată după uciderea prin împușcare, a colonelului Cardenas, care fusese condamnat la moarte din pricina ac-tiunii sale în revoluția din Chaco.

**CUM S'A PRODUS RĂSCOALA RIO DE JANEIRO, 11. (Rador.)**

După potolirea răscoalei, se pot da amănunțe asupra evenimentelor. Ele-mente integraliste, puține la număr și sprijinite pe câțiva simpatizanți din albe clase, au încercat să atace palatul prezidențial, și să pună stă-pânire pe el, cu concursul unei părți din garda palatului, care a aderat la mișcare.

Totodată, integraliștii au încercat să pună stăpânire pe localul ministere-rului marinei.

Peste tot, rebelii au fost respinși cu ușurință și s'au predat, după o slabă rezistență.

Șeful acestei mișcări este coman-dorul Hassel Mantue.

**ȘEFUL RĂSCOALEI A FOST IMPUȘCAT**

**RIO DE JANEIRO, 11. (Rador.)** În cursul încercării dintre răsculații și armată, a căzut rănit mortal șeful răscoalei Hassel Mantue. Șeful poli-ției a declarat că în toată țara dom-nește cea mai deplină ordine și că toți conducătorii mișcării insurecționale au fost arestați.

La răscoală n'au partiipat decât câteva grupuri de integraliști. Trupe-le și autoritățile nu au avut nici o di-ficultate pentru a domina situația.

## Papa cere universităților catolice să rupie împotriva rasismului

**PARIS, 11. (Rador.)** — Institutul catolic din Paris a primit textul in-tegral al adresei împotriva rasismu-lui, trimis tuturor universităților ca-tolice din lume.

Documentul are forma unei scrisori adresată rectorilor de către congre-gația sa și a seminarilor universita-ților al căror prefect este Papa.

**CE CONȚINE DOCUMENTUL**

Anul trecut, spune documentul, în anul nașterii Domnului, Sfântul Pă-rinte, într'o cuvântare adresată cardinalilor și prelaților a vorbit, cu triste-ță, de gravă persecutare care este îndreptată, după cum știe toată lumea, împotriva bisericii catolice din Ger-mania. Dar, principala mahnire a Sfântului Părinte provine din faptul că, pentru a se scuza o atât de mare nedreptate, se răspândește pretutinde-

ni doctrine pernicioase și fals colora-te cu numele de știință, în scopul de a se perverti spiritele și a se smulge din sufletele adevărata religie. În fața ace-stei situații, congregația sa și faculțțile catolice să-și dea toată silința spre a apăra adevărul împotriva acestei năvale de erori. Deaceia, profesorii vor trebui să se servească de toate mijloacele și să imprumute dela biologie, istorie, filo-zofie, apologetică și dela științele ju-ridice și morale, arme pentru a re-șpinge cu competență și soliditate a-serțiunile de nesușinut ale teoriilor rasiste și anume, că trebuie să se con-serve și cultive vigoarea rasei și pu-ritatea sângelui, că religia este supu-să legilor rasei și că izvorul, prin re-gula supremă a oricărei ordini juridi-ce, este instinctul de rasă.

## Spre o criză de guvern în Ungaria

**BUDAPESTA, 11. (Rador.)** — Corespondentul Agenția „Stefan” Ziarul „Az Est” anunță că pe omloa-rele camerei circula azi dimineață șvonul despre o apropiată criza de gu-vern.

Corespondentul Agenția „Stefan” arată că în cercurile politice se crede că, dacă se va produce o remaniere a guvernului, ea se va face repede și fără consecințe importante.

## Grav accident de aviație la Buzău

**BUZĂU, 11.** — În timp ce grupul de avioane poloneze ale „Tineretului aviație polonez” se pregătea să deco-laze după ce făcuse sborul București-Buzău, mecanicul Vrenaravski,

vrând să învârtască o elice a unui avion, a fost grav izbit și rănit, ru-pându-i mâna. El a fost internat în spital.

### Perla vinurilor românești

## Grasă de Cotnari originală

se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării** concesionar **Ma-note Clupală**. La fel: Delicioasele vinuri de **Odobești** și **Valea Călugărească**. Bucătărie românească aleasă. Grătar special.